

В мартовском номере журнала Foreign Affairs опубликована статья известного американского журналиста и исследователя Роберта Д. Каплана «Главная арена XXI века: силовые игры в Индийском океане». Автор утверждает, что Индийский океан становится главной ареной глобального противостояния, в основном из-за соперничества Индии и Китая. В этой ситуации особая роль принадлежит США, и в первую очередь ВМС США. Каплан также выдвигает идею некоего «НАТО южных морей» – в этот альянс могли бы вступить ЮАР, Оман, Пакистан, Индия, Сингапур и Австралия, а главной целью альянса стало бы сдерживание Китая. Свою оценку подобной перспективы предлагают эксперты из Индии и Китая.

## ИНДИЯ:

### В ИНДИЙСКОМ ОКЕАНЕ УТОНУТ КИТАЙСКИЕ АМБИЦИИ



БХАРАТ КАРНАД – профессор Центра политических исследований, Дели  
Специально для РЖ

**И**ндийский океан в XXI веке имеет все основания стать неким аналогом Центральной Европы в годы холодной войны. И причин тут множество. На многие из них указывает Роберт Каплан.

Однако вряд ли осуществимо стремление Соединенных Штатов играть роль главного посредника и ведущей военной силы, обеспечивающей баланс сил в регионе. Главная причина в том, что, в отличие от Европы, им в странах Азии не удастся заручиться столь же мощной поддержкой своего постоянного, навязчивого и упорного присутствия в регионе.

В среднесрочной и долгосрочной перспективе политику в Азии будет определять противостояние интересов Индии и Китая. Особенно ощутимо это станет после 2040–2045 годов, когда экономическая, военная и политическая мощь Индии практически сравняется с потенциалом Китая.

А до тех пор две страны будут пытаться искать мирные и взаимоприем-

лемые решения спорных проблем. Правда, найти их не удастся. Среди таких проблем – противоречия по вопросам водного бассейна реки Ярлунг Цангпо – Брахмапутры, как она называется после того, как пересекает границы Индии на северо-востоке; проблема Тибета; проблема использования и раздела природных ресурсов; ну и, наконец, общее геостратегическое противостояние.

Все эти проблемы еще больше обостряются из-за того, что существует перспектива перерастания противостояния двух стран в противостояние двух ядерных держав.

Как я уже писал в своей книге «Будущее под угрозой: безопасность Индии в 1990-е и после», опубликованной в 1994 году, страны Азии, от Японии до Израиля, а также страны АСЕАН, Южная Корея и особенно Вьетнам и Тайвань станут естественными союзниками Индии в том, что касается сдерживания интересов и амбиций Китая по распространению своего влияния. ■

## КИТАЙ:

### ИНДИЙСКИЙ ОКЕАН НЕ СТАНЕТ ТИХИМ



ПУ ЦИХУА — научный сотрудник Института мирового социализма, Пекин  
Специально для РЖ

Роберта Каплана ни в какой мере нельзя причислить к друзьям Китая. И статья в Foreign Affairs не первая, вышедшая из-под его пера, в которой он призывает к сдерживанию Китая.

Я согласен, что **Индийский океан будет важной политической ареной для многих держав** – Индии, Японии, США, России и, конечно, Китая. Для Китая Индийский океан – главнейший путь транспортировки нефти с Ближнего Востока: около 80 процентов импортируемой Китаем нефти идет именно этим путем. Поэтому **Китай не может позволить себе утратить позиции в этом регионе**. Но никаких иных амбиций, кроме безопасности транспортных путей, у Китая нет.

Хорошо известно, что между Индией и Китаем существуют определенные противоречия. Две страны не могут окончательно договориться по территориальной проблеме. Кроме того, **Индия противится тому, чтобы Китай играл весомую роль в Индийском океане**.

Но я не думаю, что идея Каплана о создании

«НАТО южных морей» осуществима. Главная причина в том, что ни одна из стран, которые он упоминает – ЮАР, Оман, Пакистан, Сингапур, Австралия и даже Индия, – не хочет иметь враждебные отношения с Китаем. Кроме того, они вовсе не желают, чтобы управление взяли на себя США, поскольку не в интересах этих стран подрывать интересы Китая в регионе Индийского океана. У Китая хорошие отношения с большинством из этих стран – с ЮАР, с Пакистаном, с Сингапуром, с Австралией. **И я не могу представить себе, чтобы они стали выступать против Китая только потому, что этого требуют США.**

Индийский океан слишком значим для мира, чтобы какая-то одна страна установила в регионе свою гегемонию. Но если США и Индия предпримут попытки установить свое доминирование, то в будущем могут возникнуть противоречия между ними самими. А это значит, что Индийский океан не будет спокойным в ближайшем будущем. ■